



中电信数智科技有限公司成立于1996年，是中国电信股份有限公司的全资子公司。依托电信大网资源优势，面向政务、企业、金融、运营商等客户提供数、智、云、网、安类产品及行业数字化平台，场景化DICT解决方案和咨询规划、集成交付、运营运维等数字化服务。中电信数智科技有限公司是中国电信推动云改数转战略、助力数字中国建设的重要力量。

**产品/解决方案（实践案例项目）名称：
云续数备-卫健标准数据级灾备服务**

提供单位：中电信数智科技有限公司

产品/解决方案（实践案例项目）介绍：

一、案例背景

中电信数智科技有限公司致力于为客户提供数智综合信息服务,是中国电信推动云改数转战略、助力数字中国建设的重要力量。在经历了疫情洗礼之后，医疗机构开始对信息化建设空前重视。如今，在后疫情时代，补齐公共卫生领域、传染病防控领域、医疗服务领域的突出短板，并强化医疗信息化的数字化转型已经箭在弦上。当前，全国医疗机构IT云化的商机呈现井喷式爆发，为医疗机构提供了更加便捷的业务服务，但同时也对信息化的支撑提出了更高的要求。云计算作为数字化转型的基座，很多医院都计划上云或者已经上云，其中互联网医院以公有云为主，而三甲医院则以私有云和混合云为主，同时医疗行业云也在逐步建设，上云以及跨云迁移的需求也渐进明细。

然而在上云之后，很多医联体、医共体，各级医疗单位，尤其是中小医疗机构，对于IT系统的运维管理会遇到因成本、人员与技术专业性等带来的难题，此时，方便快捷的IT管理和维护自然而然地成为了一大亟需解决的需求。在企业信息化建设逐步完善之后，多格式的大量医疗数据，需要依靠大数据平台进行分

析，从而用以推动高层分析决策，这些数据就存在着数据共享以及数据备份的需求，否则大量数据在丢失后再重新采集将变得非常困难。同时，因安全手段或能力不足而导致的信息系统被攻击、中毒等风险增加，会造成本就人手紧张、工作量大的信息科在安全方面分身乏术，故而会期望在不增加人手的情况下，即便数据库受到攻击，仍然有一套备份数据可供使用。

二、方案简介

中电信数智科技有限公司顺应时代发展潮流，切合大背景、大环境以及医疗机构最关心的安全问题，凝聚备份能力，推动标品塑造，以SaaS化模式新发展数据级灾备服务，打造数据灾备安全新引擎。标品基于行业云（卫健）、专网，通过中国电信多租户平台构建统一灾备体系，帮助入住在行业云上的垂直客户群建立即买即用的数据级灾备服务SaaS应用，缩短建设周期、降低建设难度、减少总体建设成本。助力卫健行业HIS、LIS等核心业务建立最后一道安全防线，应对勒索病毒、误删除、本地硬件故障等场景下的数据应急恢复。

在数据安全领域，数据级灾备服务一直扮演着重要的角色。而在勒索病毒场景下，这一服务的重要性尤为凸显。勒索病毒会通过多种方式传播，中毒后对数据库、文件、系统设备进行恶意加密，目前只有磁带库和对象存储能

够应对。而数据级灾备服务能够将数据备份到对象存储，当本地中毒后，可将安全的数据从云端恢复过来，是数据保护的最后一道防线，在云上保留多副本数据之后，面对勒索病毒爆发将不再束手无策。

数据级灾备服务具有功能丰富、交付快捷、多级管理等优势，是迎合市场需求打造的标品服务能力，采用标准化交付模式，能够快速形成规模推广效果，助力客户降本增效提质，大大减少灾备建设周期及成本，并可以快速实现云上灾备建设，为卫健行业实现高质量、可持续发展注入强劲动力。

三、方案优势

分布式灾备集群部署：建立分布式灾备集群部署机制，平台具有更强的高可用性、易扩展性、吞吐量更大，适用于数据量大、稳定性要求高的用户使用。集群化部署多个节点，提高可用性能力，不影响系统整体运行，构筑业务永续。以集群形式协同工作，对业务实现负载均衡，提高备份恢复效率，满足客户性能需求。

内核级数据保护：通过在系统内核级对备份存储中的数据进行防护，使勒索病毒无法修改或删除备份数据，真正意义上为用户保留一份干净的备份数据，以应对勒索病毒攻击。支持对本地存储、网络文件系统及分布式文件系统的不可变保护，防止平台自身程序被破坏，实现全面数据勒索病毒防护。

定时数据级备份：根据备份策略定时执行数据备份的技术，将指定的数据备份到对象存储中，当数据损坏时，使用备份数据能够进行数据的恢复。备份方式支持完全备份、增量备份、差量备份，可自定义备份计划，备份过程支持加密、压缩、重删。支持对备份集进行校验，数据备份过程中和备份完成后会对备份集数据进行完整性校验，以保证数据备份和存储过程中的数据正确性。

多租户联级架构：采用多租户的联级架构，不同租户之间备份数据可实现彼此独立，空间不共享和数据不混杂，确保满足等级保护三级的规范要求。可以为不同的用户和组织提

供分权分域功能，数据恢复操作权限能够独立于备份权限，灵活适应各租户的组织管理机制。

解决方案名称：中国电信iCloudMove云迁移解决方案

提供单位：中电信数智科技有限公司

方案介绍：

一、案例背景

随着云计算的成熟和数字化转型的不断深入，上云已经成为企业的普遍需求，也是企业数字化转型的必经之路。但在上云迁移过程中通常会面临以下问题：迁移过程复杂难以掌控，数据一致性、数据安全性以及业务连续性如何保证；业务上云场景复杂，技术要求高，需要标准迁移工具支撑，简化人工操作难度和迁移时间；迁移过程中可能遇到的各种技术难题和业务风险，需要实施团队具备强大的实施能力去应对。

二、方案简介

中电信数智科技有限公司结合既有资源管理的能力积累，需要采用“服务+平台+工具”的技术支撑手段，以用户体验为导向，为企业及开发者提供一站式云迁移服务能力。

服务包括标准云迁移服务和定制化云迁移服务，帮助拟上云的企业制定整体的应用上云、数据上云的解决方案，识别复杂系统上云风险，并辅以专业的技术力量，帮助企业有序、安全、便捷地进行迁移，保证业务的可用性、安全性、业务连续性。业务场景包括：迁移上公有云、私有云迁移、行业云迁移等。

产品包括：

1、整机迁移：支持主流的Windows和Linux操作系统的P2V、V2V迁移，将整个操作系统灵活迁移到不同型号或不同配置的服务器/云环境上。支持全量+增量迁移，实现应用在线迁移。可满足客户业务上云，更换云服务平台等多样化云迁移需求。

2、文件迁移：针对应用迁移场景复杂，缺少适配性强的文件迁移工具解决跨云文件迁移的问题。支持跨云、跨硬件文件迁移，采用

统一的控制台和任务的模式，支持多台机器并行同步，同步过程全程可控，支持暂停/恢复/取消，提高易管理性。适用于服务器存储更替，海量文件跨云传输场景。

3、数据库迁移：基于数据库重做日志的数据库复制技术，实现数据库的全量数据和异步增量迁移。应用场景包括本地数据库迁移至云数据库，异构云平台数据库迁移，数据库容灾等。

4、对象存储迁移：以对象存储协议为基础，为客户提供从本地对象存储、主流云平台间对象存储的迁移、备份和同步。全面满足客户在异构对象存储间的迁移需求，解决对象存储数据自由流动和数据保护问题。

三、方案优势

中国电信iCloudMove云迁移解决方案具有以下优势：

1、在线迁移，确保业务连续性：产品采用全量+增量迁移技术，确保迁移过程中，业务不中断，从而保持业务的持续运行和稳定性。

2、支持多样场景，满足各种需求：支持场景，丰富多样。支持本地数据中心、公有云、私有云等云环境之间的迁移。支持整机迁移、数据库迁移、存储迁移、文件迁移多种迁移场景。

3、专业团队后盾，安全可靠保障：全国性的专业支撑团队，拥有丰富的项目实施经验及专业资质，确保迁移过程的安全和可靠。

4、产品自主研发，资质完备放心用：产品拥有自主知识产权，包括多项软件著作权和产品专利技术。

产品/解决方案（实践案例项目）名称：

招商局集团数字化灾备管理平台

提供单位：中电信数智科技有限公司

产品/解决方案（实践案例项目）介绍：

一、案例背景

党和国家高度重视数字中国建设，习总书记多次提出要切实保障国家数据安全，中共中央、国务院印发多个重要文件对数据安全管理

实施工作提出了明确的要求。“十四五”规划纲要《加快数字化发展建设数字中国》：提高数字化政务服务效能。强化数字技术在公共卫生自然灾害、事故灾难、社会安全等突发公共事件应对中的运用，全面提升预警和应急处置能力。为了适应数字化转型的趋势，招商局集团积极推进数字化建设，其中招商云是其数字化建设最重要的核心基础设施平台。目前招商云承载了全集团近30个租户和600余套业务应用的生产运营，包括海运、港口、物流、地产、金融等领域。为了确保招商云平台本身及其上运行的业务系统稳定运行，中国电信和招商局集团根据国家标准、行业标准以及实践经验和业务场景进行设计，联合打造招商局集团数字化灾备管理平台。平台通过两地三中心灾备基础设施建设、灾备产品服务建设、灾备管理体系建设，打造了一项集成、一套产品、一个平台、一套体系、一批试点，为招商局在灾备建设、运营和管理上积累丰富的经验，帮助招商局应对灾难恢复场景，形成事前事中事后一体化灾备管理体系，最大程度发挥灾备建设的价值。

二、方案简介

通过招商云灾备数字化流程项目建设，形成了一套覆盖多数据中心、多云、多级别的灾备系统SaaS云服务框架，满足了集团总部和二级公司的整体容灾的生产经营过程中的业务连续性需求。核心系统实现了应用级容灾，在数据中心发生灾难事故之后，灾备中心可以在1个小时之内启动相关服务与应用，满足集团对于业务连续性的需求。二级公司也可以灵活方便的接入灾备系统，实现子企业各项业务的连续性升级提高。

1、一体化灾备建设

通过对招商集团北京D中心、深圳C中心、深圳同城中心以及其他区域和边缘中心相关业务进行风险分析、业务影响分析等方式，完善现有应用系统的“灾备定级标准同时建立招商局集团灾备管理机制，提供标准化的灾备备份策略和管理流程，提高全集团的业务系统灾备备份管理能力。

2、招商云灾备产品

通过搭建以招商私有云和天翼公有云为底座的灾备云平台，利用数据灾备基础灾备产品与招商云进行集成对接，实现双中心数据同步。

3、招商云灾备集成

招商云与灾备资源、灾备产品集成，灾备管理平台与招商云、审批系统、告警平台、通知平台集成，通过灾备管理、应急演练、大屏展示、报表查看等功能，整合招商局集团所有灾备业务，形成事前事中事后一体化灾备管理体系，实现切换执行自动化、应急指挥可视化、切换记录合规化，提升业务连续性。

4、灾备数字化管理

通过平台进行全生命周期管理。第一，针对核心、重要已建容灾的系统制定灾难恢复预案，包括预案的制定、修订和审核和批准，通过预案的数字化，实现高效的容灾切换和演练。第二，定期进行在线演练管理和实施，包括演练计划制定、演练方案的创建、审核和批准、演练的实施、演练的记录和演练总结，通过容灾管理平台，有效规范演练流程，提升演练效率。第三，灾难恢复预案涉及的内容发生重大变更后，应立即更新灾难恢复预案；演练后应根据演练评估结论，立即更新灾难恢复预案；每年应至少组织一次灾难恢复预案的审查和批准工作。

三、方案优势

2023年初，招商局第一批上云灾备核心业务系统招商局集团招商随行系统、招商蛇口ias投审系统、招商公路招路通系统、华南外运内贸货代信息系统使用招商局数字化灾备管理平台成功完成灾备实战演练，通过灾备管理平台进行演练全程的召集、指挥、执行、监控、总结。经过四个试点实战演练，该平台得到了招商集团高度的认可，未来将持续优化和升级服务，为招商局提供高品质的云灾备管理服务。

1、面向异构云容灾的云网架构设计

依托招商局集团和中国电信云网融合，建立同城及异地灾备区域中心，实现招商私有云

和天翼公有云异构云容灾落地。

2、安全可信自研容灾能力

自研云灾备平台、智能数据保护工具，业务连续性管理工具等核心能力，覆盖业务连续性建设和数据全生命周期保护并持续迭代演进。

3、即买即用容灾服务

用户一站式获得咨询规划、集成实施、灾备运维等全生命周期灾备服务，全面支持各类业务应用的文件、存储、数据库等云灾备，实现全流程可视化、处置流程拖拽化、IT流程自动化。

4、数字化灾备流程管理

内容丰富的内置知识库系统，系统集成灾备相关标准，各监管部门与灾备相关的监管要求以及我方在灾备管理领域的相关方法论和最佳实践，可以在预案、演练、应急、评估等各个阶段随时调用查看；以国际通用的流程编辑器为模板，设计出符合灾备特点的易用的流程设计器，通过添加、拖拽的方式，进行演练流程设计，大量节省人力成本，降低工作量；根据中国电信灾备实践，将预案与场景、预案与组织、预案与流程、流程与脚本、演练与预案相互关联和集成，使预案、应急、切换和演练的设计更符合灾备业务流程实际需要；强大的演示和监控平台，通过演练过程监控、即时通讯工具以及通报和公告等功能，随时随地查看演练进程和状况，并能有效指导和解决切换和演练过程中产生的问题；可回放的演练评估平台，可以个性化设计评估项，根据演练过程中的电子记录痕迹进行针对性统计分析和评估。